

全国运动会、全国城市运动会、全国农民运动会、全国少数民族运动会、全国体育大会、全国大学生运动会、全国中学生运动会、全国冬季运动会、全国残疾人运动会、全国智力运动会……

# 数不过来的 伤不起的运动会 有多少运动会可以不开？

10月25日，第七届全国城运会在南昌闭幕，就在一个月前，全国少数民族运动会刚刚在贵州落下帷幕，而与此同时，全国残运会也在10月19日结束。6月到12月的半年时间里，就有6个全国性运动会举行，而这只是冰山一角。事实上，五花八门的全国性运动会不仅很多偏离了初衷，更是在开历史的倒车。



## 国内现有12项全国性运动会 2011年半年内举办6项 数不过来的全国性运动会

据统计，目前全国共有12个国家综合性运动会：全国运动会、全国城市运动会、全国农民运动会、全国少数民族运动会、全国体育大会、全国大学生运动会、全国中学生运动会、全国冬季运动会、全国残疾人运动会、全国智力运动会、全国老年人体健身大会、中国水上运动会。而仅仅在2011年就举办了6项全国性运动会：6月全国老年人体健身大会、7月全国中学生运动会、9月少数民族运动会、10月残疾人运动会、10月全国城市运动会、11月全国智力运动会。

运动会、全国老年人体健身大会、中国水上运动会。而仅仅在2011年就举办了6项全国性运动会：6月全国老年人体健身大会、7月全国中学生运动会、9月少数民族运动会、10月残疾人运动会、10月全国城市运动会、11月全国智力运动会。

## 济南全运会耗费2000亿、南昌城运会基础设施500亿 规模持续增长 投入越来越大

现在的运动员动辄成千上万人参加，规模持续增长。2009年济南举行的第十一届全运会，总规模将达到4万人，是历史上参加人数最多的一次全运会。今年在江西南昌举行的第7届城运会，则有6034人参加比赛。今年9月的第九届民运会上，运动员、教练员、裁判员将达到6000人。

年举办的第十一届全运会投入了创纪录的2000亿。今年城运会对于基础设施建设进行了大手笔的投入。据预算，南昌城运会会务费用达1.8亿元，包括城市相关基础设施建设等费用将超500亿元。

当地政府这样高投入的效果是显而易见的，以2009年的全运会为例，济南财政收入在2009年首次突破200亿大关，而作为国内二线城市的济南，房价飙升至每平方米15000元。

再谈谈成本，进入到上世纪90年代后，举办这样全国性大赛的花费飞速增加。2009

## 选手改身份不断“跑会” 黑幕不断上行下效 “跑会”就像跑酷 背离举办初衷

1988年韩国汉城(首尔)奥运会中国军团仅获得5枚金牌，为了发现和培养竞技后备力量，城运会取代了青少年运动会，如果按照当时对城运会的定位，这项赛事就应该属于青少年的舞台，而不应该仅成为少数专业选手的竞技场。然而在江西南昌举办的城运会游泳赛场上却是星光灿烂，汪顺、斯科特锦赛冠军叶诗文

明显不是来接受锻炼的，大量吸金给自己所在的代表队增光添彩才是终极目标，而这明显与城运会当初的定位南辕北辙了。

一旦违背了原始的初衷，就造成了选手更改身份到处赶场的现象。在多项运动会背离举办初衷的前提下，“跑会”就像跑酷一样成为时尚。

## 为追求成绩黑幕不断

### 城运会划艇故意干扰对手引群殴 中学生感叹和阿姨比赛

为了淡化金牌至上的观念，南昌城运会决定取消金牌榜，但这并没有妨碍各家代表团的“暗战”。10月23日举行的男子2000米四人划艇决赛中，东道主南昌队故意干扰相邻赛道上的广州队，并用脚踢对方队员打伤，而在射击赛场上传出温州队员集体使出了咳嗽干扰对手夺金的盘外招。

实，即使公众很少关注的运动会也频频有丑陋的黑幕出现。2009年第十届全国中学生运动会女子篮球预赛进行时，尽管有职业选手以及1991年1月1日之前出生的运动员不能参赛的规定，但一些运动员向记者反映，比赛还是出现了参赛资格造假行为，一位队员说：“我们跟那帮20多岁的阿姨来比，太悬殊了。”

最近几届全运会接二连三曝出黑幕。其

## 赞助基本靠本地、卖票基本靠赠送 大部分全国运动会遭受冷遇

刚刚举办的城运会，八成以上的赞助商为江西本地企业。十一届全运会，18家合作伙伴半数以上皆为山东本省企业。据七城会资源开发部专职副部长戴国荣介绍，企业多数对城运会不感兴趣，这也让主办方非常尴尬。

运会进行了大方位的直播，然而赛场依然出现了让人难堪的一幕：田径赛场上，能容纳5万名观众的南昌奥体中心只有1000多名观众。现场稀稀拉拉，运动员都提不起兴致。为了让观众人数多起来，主办方只好向高校和街道发放免费门票，充充人气。

罗穆勒

## 五花八门的全国性运动会



视角

## 别把运动会 当“运动”搞

□白岩松(央视主持人)

这两天，媒体在热炒深圳不参加广东第二届农运会的事儿，理由是，深圳已没有农民。对此，媒体表扬的多，认为深圳不弄虚作假。深圳说：不搞形式主义，但媒体报道，深圳有关负责人称，深圳是现代化大都市，参加农运会不适宜。如真属实，该批评深圳。

不过，我并不关心深圳参加不参加，而更关心时隔23年，广东为何又要办农民运动会？还不如在农村多建一些体育设施；当然，我更希望的是，广东能不能领先全国率先办农民工运动会？要知道，广东有3000万农民工，深圳有500万农民工，平时劳苦工作，如果广东能够办农民工运动会，并也像农民运动会一样，管吃管住还发误工费，那么，广东很酷！

可即便这样，还是要提出一个问题：目前中国的各种运动会太多了！仅冠以“全国”字样的运动会就十几个。于是，抢运动员的事儿时有发生。一个运动员参加完大运会之后又参加城运会，没准还能参加农运会……这有意义吗？

各地轮番办各种运动会，都当成政绩工程和面子工程，并且都要大办有特色的开闭幕式，动不动几千万几个亿，还要请领导，不去就显得对某一个事业不支持，又封路又限行还扰民，可真正的运动却成了配角。

运动会太多，媒体也跟着倒霉。比如今年，又是大运会，又是民运会，然后残运会城运会，弄得中央五套不得不配合。于是，想在黄金时段看看《天下足球》《足球之夜》，意甲直播的人们，只能看到城运会举重或这个那个国内运动会的比赛，无奈之下只好按遥控器换台，估计收视率大受影响。而各种运动会的看台上，你会轻易发现，组织都组织不到人，空空荡荡。人民，正用脚投票，拒绝这多而频密的各种运动会。

同事刘建安告诉我，前两天的中德足球论坛上，德方介绍，联邦德国时期，国家用十几年时间在全国建了近60万个各种体育设施，其中包括很多足球场，最后，全体人民受益。而人家，并不像咱这样，隔三差五地开运动会。你只要给人民场地设施，人民自己是会运动的。不是吗？